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— Casina Română —
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Ne politicianizăm ?
Mulţi prieteni şl cititori, preocupaţi 

de interesele partidului lor, ne-au pus 
întrebarea aceasta. Răspundem tuturor, 
cât se poate de categoric: Nu.

Noi Suntem o mână de buni Ro
mâni, care ne-am strâns în jurul aces
tui ziar ca să facem o operă culturală 
şi de solidaritate naţională. In acest 
centru minoritar, noi nu ne putem per
mite luxul de a ne diviza pe partide, 
dar nici nu putem trece cu vederea 
manifestările, cari au o deosebită im
portantă şi un caracter pur naţional, chiar 
când acestea au loc în cadrul unor par
tide politice româneşti.

Ministrul industriei şi comerfului s ’a 
aşezat în slujba‘ protecfiei muncii ro
mâneşti.

Noi nu defăimăm, nu clevetim şi 
nu urăm pe nimeni, dar totdeauna vom 
sublinia, comenta şi aplauda orice ma
nifestaţie şi activitate naţională şi vom 
înfiera pe toţi aceia cari păcătuesc cu 
vorba şi cu fapta în contra demnităţii 
naţionale, sau vor submina unitatea 
noastră sufletească şi teritorială.

Ziarul nostru este o tribună liberă 
şi stă la dispoziţia tuturor cari au ceva 
de spus de interes obştesc, pentrucă 
ziarul nu este proprietatea noastră ci a 
sprijinitorilor şi abonaţilor.

Nu putem să ne ocupăm — cum

ne cer unii — numai de ocrotirea in
tereselor locale şi nu putem publica 
numai informaţii cari privesc viaţa noas
tră din acest oraş, pentrucă fiind în
cadraţi în ideologia şi ritmul vieţii de 
stat, trebue să ne spunem cuvântul 
— fără părtinire şi sincer — asupra 
tuturor frământărilor sufletului românesc 
fiindcă altfel n’are nici un rost exis
tenta ziarului nostru.

Asigurăm pe toţi prietenii ş i  ci
titorii noştri că noi nu vom aduce 
nici un prejudiciu, nici o daună in
tereselor partidului din care fac parte, 
fiindcă noi înţelegem să facem o poli
tică românească stând pururea în 
slujba neamului şi a ţârii.

N’am putut să nu luăm act de co
memorarea lui Ioachim Totoianu, orga
nizată de tineretul naţional-ţarănişt cu 
participarea Dlui Maniu; dar riam putut 
să trecem cu vederea nici alegerea Dlui 
Dr. Vaier Pop ca preşedinte al Orga
nizaţiei nafional-liberale din Judeţul Alba, 
pentru că fiind cronicari fideli, suntem 
datori să înregistrăm şi să ne spunem 
părerea asupra evenimentelor zilnice, 
cari pot interesa pe cetitorii noştrii.

Noi credem că nu facem politică 
de partid atunci, când din punct de ve
dere românesc criticăm sau aprobăm 
o operă sau o atitudine jără să ne gân
dim la partidul politic, care a înfăptuit-o. 
Noi nu vom cerceta motivele politice, 
cari au îndemnat pe dl. Dr. Vaier Pop 
să 1 trimeată cele 72 scrisori întreprin
derilor minoritare din Transilvania, dar 
ne bucurăm din toată inima noastră, că

'Până
In timpurile acestea de nesiguranţă şi 

grea cumpăna, când toată Europa este sgu- 
duilă de lupte pe viaţă şi moarte intre cele 
două tabere: creştină şi iudeo comunistă, s’a 
resfrânt şi se resimte şi asupra ţârei noastre 
aceiaşi îngrijorare din cauza unor isbucniri şi 
atacuri eşite din obscuritate.

Dacă până în prezent, din această încor
dare prea accentuată nu s'a produs o explo
zie ce ar duce la un cataclism, este numai 
datorită faptului că în poporul nostru este 
prea adânc sădit sentimentul de Credinţă, cu 
care chiar s'a născut — şi viu întreţinut de 
biserică — ce îndelungul veacurilor a ve- 
ghiat la căpătâiul neamului —ca o maică bună — 
conştiincioasă ce-şi ocroteşte fiii săi.

Al doilea motiv e că sentimentul de u- 
manitate şi spiritul paşnic românesc — pre- 
ponderează la noi prea mult — şi merge chiar 
până la toloranţâ — uneori — dăunătoare!

Căci azi ori cât s’ar ridica glasuri străine

când?
şi de rèa credinţă — să protesteze împotriva 
tratamentului faţă de minorităţi, totuşi o liber
tate mai mare şi o mai largă ospitalitate ca'n 
România nu se mai găseşte în altă parte ba 
ţara noastră prin toleranţa ei a ajuns un a- 
zil — larg deschis tuturor străinilor.

Dar cu aceşti invadaţi din toate colţurile 
lumei, am păţit, ca şi cu puiul de şarpe găsit 
în drum aproape îngheţat, care după. ce l'ai 
pus în şân şi s'a încălzit drept recunoştiinţă 
te muşcă aşa şi aceste năpârci, muşcă azi 
din ceace avem mai scump: Credinţa noastră, 
din patrimoniul nostru sfânt şi asfel cu otrava 
lor încearcă să distrugă tot ceace avem mai 
bun, să ne infecteze toată fiinţa noastră să 
întunece memoria jertfei de veacuri a stră
moşilor noştrii, sacrificaţi pentru această sfântă 
moştenire şi pentru neclintita ei neştirbire I

Mai zilele trecute s'a ridicat în faţa a- 
cestei dureroase situaţii şi conştienţi de pe
ricolul ce ameninţă, strigătul disperat de a*

Aurel Vlaicu şi N
Delavrancea.

— Amintiri. —
Era o frumoasă zi de toamnă — 14 Sep

temvrie" 1913 — ş i n o i : aşteptam pe Aurel 
Vlaicu pe platoul de lângă Orăştie. Aurel 
Vlaicu ne făcuse o promisie solemnă, că. va 
veni din România la adunarea generală a As- 
treî din Orăştie »fără paşaport^ ceea ce în- 
sămna dărâmarea afurisitei bariere, care des- 
părţea -poporul român. Adevărat, că aceasta * 
dărâmare deocamdată' era numai simbolică, 
dar îaşteptarea-'celei definitive, care nu mai 
putea-întârzia prea 'mult, ne mulţumeam şi 
cu atât. înainte de Aurel Vlaicu, trecuseră 
mulţi graniţa, »fără. paşaport« dar pe furiş. 
Deastădată-era vorba ca graniţa să fie- tre- 
cută 'făţiş; ziua- în amiaza -mare.

Generaţia;def azi nu ştie ce era pentru 
noi Aurel Vlaicu-: izvor nesecat de mândrie 
naţională- La concursul de aviaţie din As- 
pern,: de lângă Viena,- Aurel Vlaicu luase cu ! 
aeroplanul său primul premiu mondial de pre
cizie în virajul aparatului. Aurel Vlaicu fă
cea dovada superiorităţii noastre intelectuale1 
asupra Ungurilor.

Era isvor nesecat de încredere în vita
litatea poporului român. Acest rege al văz
duhurilor ne-a promis că va veni acasă şi va 
trece graniţa în văzul tuturora »fără paşaport«.

Era isvor de cel mai cald intuziasm şi 
de încredere in destinul neamului. Vlaicu era 
realizarea idealului nostru şi de el vorbeau 
copiii şi bătrânii, intelectualii şi ţăranii era 
idolul obiditului nostru neam de dincoace de 
Carpaţi.
i In 1911 zburase la Blaj in văzul nos
tru, al Ungurilor şi al Saşilor cari veniseră 
din depărtări considerabile, casă vadă minu
nea şi-l arătam compatrioţilor cu mândrie: 
vedeţi ce poate mintea românească.

In ziua de 14 SeptemArie 1913 venise 
la Orăştiie toată bruma de intelectuali Ro
mâni de pe vremurile acelea şi mult popor 
din toate părţile Transilvaniei. Au venit la 
adunarea generală a Astrei ca . să vadă incă 
odată pe Vlaicu.

Către orele 10 ochii noştrii nerăbdători 
scrutează orizontal cu îngrijorare. Nicăira ni
mic. Vine, nu vine? S’a întâmplat ceva? 
Nerăbdarea şi îngrijorarea cresc în fiecare 
minut. Către orele 11 auzim că a sosit o te
legramă; în care se zice că aeroplanul s’a 
stricat — pe timpul acela ne lipseau termenii
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tehnici — şi că Aurel Vlaicu e rănit, ba că 
e mort. Nimeni nu vrea să creadă. E o scor
nitură ungurească, Vreau să ne .amărească 
clipele de aşteptare, dar când am văzut pe 
membrii Comitetului central al Astrei plân
gând, ne-am dat seama că ştirea este ade
vărată. Cine n’a văzut câteva mii de oameni 
plângând de disperare, nu ştie ce este du
rerea. Ne rezemam de arbori, de ziduri, unul 
de altul, cunoscuţi — necunoscuţi şi ne între
bam: ai auzit? Nu-i adevărat, nu poate fi 
adevărat şi totuşi lacrimile noastre curgeau 
din abundenţă. A fost o grozavă lovitură 
ameţitoare şi desnădejdea puse stăpânire pe 
amărâtele noastre suflete, j

Nu-mi aduc aminte că ce s’a întâmplat 
între orele 11 şi 13. S’a ţinut şedinţa festivă 
a Astrei ?. Unde am fost şi ce am făcut ? 
Din toropeala aceasta generală, m’am deştep
tat in o sală a unui restaurant, la masa co
mună. Era o masă tristă în o linişte de mor
mânt, ca o pomană şi ne era frică să ne ui
tăm în ochii vecinului ca să idi isbucnim din 
nou în hohote de plâns.

In tăcerea aceasta de mormânt se ridică 
un omulţ, ca să vorbească în numele Aca
demiei Române. De vorbe, de discursuri, ne 
arde nouă azi, când Vlaicu a murit ? II întâm-
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larmă a celui mai înalt exponent al Bisericei 
noastre, I. P. S. Patriarchul Miron şi al marelui 
român.Stelian Popescu — care strigăt a pătruns 
până în ultima şi cea mai îndepărtată inimă 
de român şi creştin trezind în mulţi conştiinţa 
adormită. Dar a pătruns şi în inima acelora 
ce şi-au vândut conştiinţa de români şi infec
taţi de otrava iudeo*comunistă, au căutat să 
reacţioneze împroşcând cu injurii murdare pe 
cei mai integri români: 1. P. S. Patriarhul Mi
ron şi Stelian Popescu.

La această ne mai pomenită obrăznicie 
se revoltă toată suflarea şi au pornit din toate 
părţile ţărei, şirul întreg de violente proteste — 
venite din toate clasele sociale — manifestând 
unanim solidaritatea românească şi creştinea
scă dând dovada unirei desăvârşite în clipa 
când este vorba să ne apărăm credinţa stră
moşească şi neamul de primejdie dar, mai cu 
seamă se ridică azi Biserica, să se solidari

zeze cu înaltul ei şef în apărarea intereselor 
neamului.

Din veacuri rolul de a nutri şi de a 
păzi integritatea conştiinţei naţionale a reve
nit Bisericei şi acest rol a fost dus şi se va 
duce până la capăt.

Biserica, prin slujitorii ei este chemată 
să poarte făclia de trezire a neamului, care 
nu-şi poate păstra fiinţa etnică, decât cu cre
dinţă în Hristos şi în tăria de viaţă a popo
rului românesc, cu amintirea şi respectul ţaţa 
de memoria şi jertfele marilor înaintaşi aduse 
neprecupeţit de veacuri pe altarul Credinţei 
şi neamului piatră de temelie neclintită în exis
tenţa şi viaţa unui popor.

Şi atunci ne întrebăm „Până când" vom 
tolera ca streinii şi instreinaţii să arunce cu 
noroi şi să murdărească tot ce avem drag şi 
sfânt?! G. D.

ECH ILIBRU L
Centrul de greutate al politicii europene 

tinde să se stabilească dela o vreme încoace 
din nou în apele înguste ale Mediteranei. Toată 
atenţia publică este aii îndreptată spre a- 

, ceastă parte intercontinentală a lumii, unde re
centele acte de piraterie au creat o penibilă 
atmosferă de brigandaj, pe care popoarele ci
vilizate o comentează cu vie indignare, iar 
timpurile avansate, în care trăim, o detestă 
ca aparţinând faimoaselor vremuri de barba
rie medievală.

Marea Mediterană, a mai fost în trecut 
pradă politicii dominante a Europei continen
tale. începând cu războaiele punice din epoca 
romană, stăpânirea acestei ape a fost veacuri 
dearândul pentru marile puteri, inevitabilul 
măr de discordie, pe care în virtutea unei 
inerţii absurde, se vede că l-au moştenit şi 
statele moderne. Pofte imperialiste, vechi ră
fuieli mocnesc aici în adâncuri, pe cari valu
rile agitate şi spumoase ale mării le scot din 
când în când la suprafaţă, desvelindu-le ochi
lor noştri în toată hâzenia lor bufonă.

Dacă analizăm puţin evenimentele poli
tice cari s’au petrecut în ultimii trei ani, vom 
desprinde din noianul faptelor adevăratele 
cauze, pentru cari azi această apă este din 
nou în fierbere.

Un adevăr necontestat este că noul im
periu mussolinianeste principala cauză a des- 
echilibrului mediteran. Fiindcă cu ocuparea 
Etiopiei din partea ducelui, raportul de forţe 
s’a deplasat şi deodată cu acesta problema 
Europei mediterane s’a transformat într’o prob
lemă de supremaţie militară. Astfel se face că 
Roma fascistă nu scapă prilej prin care să nu-şi 
afirme veleităţi de independenţă şi hegemonie 
în largul apelor mediterane. Faptul acesta a 
alarmat fireşte politica engleză, care în semn 
de protest şi-a concentrat în porturile sale de

pinăm cu vădită animositate, hotărîţi să nu-1 
ascultăm, să ne astupăm urechile. Omuleţul 
este încadrat de reprezentantul Guvernului 
unguresc şi primarul Orăştiei, un Sas, deci 
trebuie să pună pază gurei sale. In nemăr
ginita noastră durere, cuvintele Academicia
nului ne par lipsite de sens. El vădit impresio
nant de recea primire, frânge cu degetele un 
miezi de pâine, dar calm şi liniştit îşi con
tinuă discursul. Ne surprinde glasul lui dulce, 
armonios şi ascuţim urechile. Zboară cuvinte 
frumoase, alese. Ascultăm fraza sonoră şi 
clară. Pe nesimţite începem să fim atenţi şi 
ne dăm silinţa să prindem sensul frazei. A- 
cum aşteptăm cu atenţie încordată verbul 
curgător, ochii noştrii se lipesc de buzele 
Academicianului şi aşteptăm cu nerăbdare 
sfârşitul frazei. Ca prin farmec sufletul nos
tru se redresează, ochii scântează şi la un 
moment dat lumea isbucneşte în aplauze şi 
de aici înainte fiecare ’irază este ^subliniată, 
fiecare cuvânt este unbalzam pentru sufletul 
nostru îndurerat. încet, pe nesimţite, omule
ţul cu părul vâlvoiu pune stăpânire pe ini
mile noastre, picură în sufletele noastre spe
ranţa de mai bine şi încrederea în nemărgi
nita putere de viaţă a poporului nostru.

Azi nu-mi mai aduc aminte că ce a 
vorbit, ce ne-a spus, dar ştiu că ani de zile 
am repetat crâmpee din vorbirea lui subtilă 
pe care străinii prezenţi n’au înţeles-o, dar

M EDITERAN
aci toată forţa navală, pentru a-şi apăra pre
stigiul ei de mare putere.

• Se mai încrucişează ce-i drept aici şi in
teresele altor state riverane, pe cari Italia le 
poate neglija. Peste interesele comerciale şi 
militare ale Angliei, însă Italia nu va putea trece 
niciodată. Ele sunt stânca de care se izbeşte 
noua expansiune mussoliniană, fiindcă blocarea 
intrării europene spre india este greu de crezut 
că o va tolera vreodată Leul britanic.

Principiul fundamental al politicii engleze 
este libera navigaţie în Mediterană, unde po
sedă colonii, cu cari trebue să fie într’o con
tinuă legătură politică şi militară. Ori Italia 
se crede azi o mare putere maritimă şi vrea 
să stăpânească Mediterană. Date fiind aceste 
fapte, este uşor de înţeles cum între aceste 
state rivale, s’a creat un adevărat antagonism, 
care va duce în mod indiscutabil la o încăie
rare greu de înlăturat.

Din toate acestea se vede clar că situa
ţia în Mediterană este cât se poate de tulbure. 
Totul depinde doar de cuminţenia marilor pu
teri, cari făcându-şi concesii reciproce, vor 
putea evita un măcel, de care se îngrozeşte 
o întreagă lume. Iar fabula pe care un emi
nent publicist al nostru a amintit-o cu ocazia 
conferinţei dela Nyon, îşi are în cazul de faţă 
o valoare simbolică. O reproducem, fiindcă 
este foarte pilduitoare.

Cică într’un muşuroi trăiau împreună mai 
mulţi arici. Cum însă spaţiul disponibil era mic, 
ei se înţepau unii pe alţii. Pentru a înlătura 
acest inconvenient, nu erau decât două soluţii: 
sau să se excludă într’o luptă fratricidă, sau 
fiecare să se mai restrângă, să-şi mai sugă 
ţepii, pentruca să poată sta împreună fără a 
se înţepa, fără a se jena.

G. Vulcu.

din care se desprindea clar imaginea viitoarei 
noastre Uniri.

Când Academicianul a terminat discursul 
seu ne-am simţit mângâiaţi şi din nou gata 
de luptă.

Academicianul era Delaveancea. Cunoş
team bine opera lui literală, duioasă şi înăl
ţătoare, era autorul meu favorit, dar nu ştiam 
că, Delavrancea era cel mai mare şi mai 
strălucit orator a neamului românesc din tim
pul său.

De multeori mă gândesc la aceasta coin
cidenţă. Providinţa divină trimite din regatul 
liber,.pe cel mai mare orator al timpului, ca 
să consoleze poporul român din Transilvania 
în momentul, când • acesta pierzând pe cel 
mai genial fiu al său. ajunge pe pragul dis
perării. O coincidenţă ? Poate, dar in coinci
denţa aceasta eu văd steaua plină de noroc 
a neamului românesc şi în sufletul meu Aurel 
Vlaicu şi Delavrancea sunt nedespărţiţi.

Când am cetit în zilele trecute, că s’a 
desvălit un monument la Câmpina, pe locul 
unde a murit Aurel Vlaicu, m’am lgândit la 
Delavrancea şi mi-am pus întrebarea : oare 
poporul român din Transilvania, nu este da
tor să ridică la Orăştie un monument în amin
tirea lui Delavrancea, drept prinos pentru 
mângâierile, pe cari ni-le-a dat în un ceas de 
nenoroc? ib.

De «e plâng concetăţe
nii noştri maghiari diipă 

cele trecute vremi.
Noi ştim cu toţii cauzele pentru care 

împilatorii noştri de ieri se văicăresc atât, 
după apusa lor stăpânire. Lumea vede şi văd 
şi ei că nici până acum nu ni s'au vindecat 
rănile şi că poporul nostru va mai sângera 
încă mulţi ani şi din multe puncte de vedere 
pe urma acelei stăpâniri.

Cu toate astea compatrioţii noştri ma
ghiari, în presă, în congrese, (vezi congresul 
dela Sf. Gheorghe) şi in toate manifestaţiile 
lor. caută să prezinte trecutul cu totul altfel 
de cum a fost.

Ei caută să arate străinătăţii şi chiar 
nouă, că actuala stăpânire este cu mult mai 
barbară pentru ei, de cum a fost stăpânirea 
lor pentru noi. Pentru ca să facem o compa
raţie şi pentru ca să nu se creadă că noi 
generaţia de azi am uitat şi nu ştim ce a fost 
în trecut, am crezut de cuvinţă să suflăm pra
ful de pe vechile cronici şi să dăm la lumină 
acte din care se oglindeşte viaţa strămoşilor 
noştri sub dominaţia maghiară.

Dăm aci copia fidelă a unui contract 
pentru orânduirea muncii iobăgeşti, încheiat 
între iobagii din Benic (Alba) şi conducerea 
episcopei romano-catolice din Alba-Iulia, la 
16 Ianuarie 1820.

Noi, dregătoria domeniului episcopiei 
ardelene dăm de ştire tuturor celor ce se cu
vine, celor de astăzi şi celor viitori, prin scri
soarea această cum că în 16 Ianuar 1819 s’au 
prezentat în cancelaria casei prefecturii epis- 
copeşti din Alba lulia următorii reprezentanţi 
ai gazdelor-iobagilor episcopeşti din Benic: 
1) Vasile Cristea, 2) Nicolae Frâne şi 3) Ju
dele cu cari s'a încheiat după dorinţa lor ur
mătorul contract pe anul 1819.

1) Sânt datori conform contractului din 
anul trecut să achite toate reştanţele; când 
Excelenţia Sa domnul Episcop e în Galda să 
aducă pe sama culinei atâtea lemne cât sunt 
de lipsă, de asemenea sunt datori să aducă 
.şi altfel de lemne pentru clădiri, ca şi> pentru 
gardul („arkus”?) ce se va face la vii. ,

2) Dacă cele două mori domneşti s'ar 
strica sunt datori, pentru dregerea lor, să aducă 
în orice vreme, atâtea lemne câte sunt nece
sare.

. 3) In decursul anului sunt datori să a- 
ducă dela curtea de acolo 25 de stângini de 
lemne la magazinul din Alba lulia.

4) Fiecare gazdă e datoare să ducă 10 
cară de gunoi în viile alodiale de acolo şi 
atâţia pari de vie câţi se cer.

5) Se deie ajutor pentru aducerea la 
Alba lulia a mustului cu ocaziunea culesului 
de vii.

6) Fiecare gazdă cu 4 vite de jug tre
bue să facă 2 zile la aratul de primăvară, 2 
zile la ogorât, 2 zile la prăşit şi 2 zile la că
ratul fânului şi grâului.

7) La seceriş fiecare gazdă e datoare 
să secere 10 clăi de grâu.

8) Sunt datori să cosască iarba din ho
tarul Gălzii aparţinătoare domeniului s'o ădune 
şi s'o ducă la curte . . .

9) Sunt datori să dea 2 care pentru că
răuşie la Cluj sau alt loc de aceiaşi depărtare.

10) Dacă se fierbe rachiu în Galda de 
sus, sunt datori să aducă lemnele necesare 
pentru fiert.

11) Fiecare gazdă trebae şă dea sau 3 
găini sau pentru fiecare găină 12 ouă.

12) Claca, dijma şi măcelăria e a curţii 
domneşti.

Noi dijmă urbariască dăm la Domnii noş
tri dăm din grâu, din cucuruz, din secară, din 
tot feliu de bucate cu paie, dăm din cânepă, 
din mazere, din miei, din stupi, din porci şi 
din vin.

Oraşul acesta slujeşte pe an: 832 zile 
cu 4 boi, 780 cu doi boi şi 3776 zile cu 
palma; dau 128 găini, 250 ouă. Doi oameni 
cu taxa plătesc împreună 11 fl.

Urmează semnăturile părţilor.
P in  archiva statului din Budapesta „Ta- 

bellal Urbarialis in 1820." St. Metes: „Docu
mente privitoare la vieaţa românilor din Ar
deal şi Ungaria 1508—1820*.)

Mai este nevoe de comentar?
/. C. Delapădure,
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Ceremonia înmormântării 
preşedintelui Masaryk

25 Septembrie 1937 \  ________ ____________  ÂIQDUL

Pentru a ne putea face o idee de ma
rele număr al acelora care defilează în faţa 
catafalcului preşedintelui Masarik, e suficient 
să arătăm că până să-i vină rândul cuiva, 
trebue să aştepte 10, 11 şi chiar 12 ore. 
Până azi la prânz au defilat aproape un mi
lion de persoane prin faţa catafalcului.

Printre numeroasele coroane şi jerbe de 
flori, timise din toate părţile lumii, se relevă 
în special aceea trimisă de M. S. Regele Ca
rol II. al României, înaltă de trei metri şi 
splendizi trandafiri roşii.

Şi locuitorii din Valachia moravă, al că
ror reprezentant în Parlament a fost defunc
tul preşedinte, au trimis o frumoasă coroană 
cu flori de câmp şi de pădure.

Delegaţia română la funeraliile preşe- 
' dintelui Masaryk, fn fruntea căreia se află d. 

general Mânu, ca reprezentant al M. S. Rege
lui Carol II. şi d. Gh. Tătărescu, preşedintele 
consiliului de miniştri, s’a dus la castelul 
Hradului, spre a aduce nemuritorului creator 
de stat ultimul salut al României şi a depune 
coroana trimisă de M. S. Regele Carol' II.

Coroana, formată din 1000 trandafiri 
olandezi roşii, este o adevărată minune şi 
poartă inscripţia: «Preşedintelui Thomas

Garrigue Masaryk. CarolII, Regele României». 
Ea a fost aşezată în imediata apropriere a 
sicriului.

După câteva clipe de reculegere, dele
gaţia română a părăsit sala Plecinik, unde 
se află sicriul, trecând în aripa stângă a cas
telului, unde se găseşte locuinţa d-lui preşe
dinte Beneş. Aci, preşedintele republicii a 
primit în audienţă întreaga delegaţiei.

La orele 12, d. prim ministru Tătărescu 
a avut o întrevedere cu d. dr. Kamil Krofta, 
ministrul afacerilor străine al Cehoslovaciei, 
iar la orele 13, d. Beneş a luat masa cu pre
şedintele consiliului de miniştri al României, 
pe care l-a reţinut până la orele 16 şi jumă
tate.

După aceea d. Tătărescu s’a înapoiat 
la legaţia regală a României.

In după amiază sau în seara zilele! de 
azi, d. Tătărescu urmează să mai ţină în 
limba franceză o conferinţă despre preşedin
tele liberator Masaryk.

Seara, d. Tătărescu a invitat pe d-nii 
Milan Hodza şi Stoiadinovici, preşedinţii con
siliilor de miniştri ai Cehoslovaciei şi Iugos
laviei, la un dineu intim in saloanele lega
ţiei României.

In sfârşit!
Ministerul industriei şi comerţului, Dl. I 

Dr. Vaier Pop, a trimis o circulară marilor I 
întreprinderi din ţinuturile eliberate, prin care 
le roagă, că până la 1 Octomvrie a. c. să 1 
se pronunţe, dacă înţeleg ca până la finea 
anului curent să se conformeze postulatelor 

■ pentru protecţia muncii româneşti angajând Ro
mâni de origină etnică in proporţie de 50%—'75% 

îî ’ ; Circulara'este o piatră de hotar şi în
seamnă începutul unei noi epoce în viaţa 
noastră industrială şi comercială. Nimeni şi 
nimic în lume nu se va mai putea opune 
realizărei postulatelor noastre. Nici un partid 
politic românesc nu se va mai putea prezenta 
corpului electoral român, fără de a-şi preciza 
programul şi punctul de vedere In problema 
protecţii muncii româneşti. Nici un partid po
litic românesc nu se va mai putea prezenta 
în faţa alegătorilor Români cu un program, 
în care protecţia muncii româneşti să fie 
neglijată sau redusă.

In momentele acestea solemne, când 
inima noastră e plină de bucurie, că in fine 
am aflat adevăratul drum, nu dorim să dis
cutăm cu minoritarii, dar le adresăm un căl
duros apel şi îi rugăm să nu ne otrăvească 
sufletele prin criticele lor şi mai ales să nu 
se opună introducerei marei reforme.

Acum e momentul să ne dovedească 
loialitatea şi dorinţa lor de a trăi cu noi 
îri bună pace. In loc să se mulţumească cu 
o opoziţie sterilă şi proteste zadarnice, să 
vină la noi cu inima deschisă şi înţelegând 
că noi nu putem ceda nimic din justele noas
tre postulate,t pentru protecţia muncii ro
mâneşti să examinăm şi să cercetăm împre
ună posibilităţile de a ne satisface interesele

noastre fără a Ie leza pe ale lor.
Nu dorim să lăsăm pe drumuri pe nici 

un minoritar nici să le luăm locul sau pâinea 
de toate zilele, dar nu putem lăsa nici pe 
Român să flămânzească în ţara sa. Noi sun
tem convinşi că postulatele noastre pot fi sa
tisfăcute fără lezarea justelor interese ale 
minoritarilor existente, mărindu-le rendemen- 
tul, cu ajutorul Statului până la satisfacerea 
necesităţilor pieţei şi consumului intern.

Credem că, a sosit momentul unei paş
nice cblaborări economice, care însă nu poate 
însemna respectarea privilegiilor economice 
dobândite de minoritari în cursul vremilor 
apuse în detrimentul nostru, ci mai curând 
dispariţia lor prin extindere asupra tuturor 
fiilor ţării.

O colaborare economică mai presupune 
renunţarea la ori ce veleităţi revizioniste şi 
iredentiste. Comerţul; şi industria trebue să 
se încadreze in ritmul şi ideologia vieţii de 
Stat în care trăeşte şi se desvoltă.

Răspunsurile cerute de dl. Ministru Dr. 
Vaier Pop ne vor dovedi că întreprinderile 
din ţara noastră au înţeles acest adevăr şi 
că sunt conştii de chemarea lor în Statul 
nostru sau că sunt unelte oarbe în mâna 
unor politiciani, cari din propagarea urei in 
contra noastră şi a Statului nostru şi-au fă
cut o profesiune.

Lâ 1 Octomvrie vom avea o situaţie 
clară: pace sau războiu cu marile întreprin
deri industriale şi comerciale din ţară. In fine! 
La 1 Octomvrie vom ş t i : cine ne este prie
ten şi cine ne este duşman ?

Noi vrem pace.

Un fost student în medicină:

Morfinoman fură blanchete
din cabinetele medicilor pentru reţete ş i când este prins

se’mbolnăveşte. .
Am anunţat că la câteva farmacii din 

Capitală s'au descoperit numeroase reţete false 
ale mai multor medici din Capitală. Iar aceş
tia din urmă au reclamat 'poliţiei că li s’au 
îurat, în condiţiuni ciudate, blocurile de re- 
ete din cabinete.

D-nii doctori D. Novic din str. Vasile 
.ascar 124 şi Benedict Isac din calea Călăraşi 
17 au reclamat poliţiei că în lipsa d-lor de 
icasă, un tânăr, brunet, a cerut servitoarelor 
ă fie lăsat să scrie câteva cuvinte la birou.

\

. după morfină.
— Am o comunicare importantă pentru 

d. doctor, a spus tânărul.
Servitoarele, credule l-au lăsat să scrie. 

Tânărul a şterpelit bonurile cu entete-ul me
dicilor. Ulterior, cei doi doctori au fost între
baţi de farmacii dacă au emis reţete care în 
majoritate erau emise pentru morfină. Évident, 
medecii şi-au dat imediat seamă că tânărul 
care a furat bonurile a falsificat reţetele.

La D. Dr. Zamfir, din calea Moşilor No. 
88. tânărul însă a avut ghinion : întrebând ser-

vitoarea, în hali, a aflat că medicul e acasă. 
Ca să nu plece cu mâna goală a furat un 
pardesiu din cuer.

S'a dus apoi la d. dr. C. Steinhard, din 
str. Pitagora No. 13, pe care, deasemeni l'a 
găsit acasă. De astădată n'a mai vrut să plece: 
a intrat în cabinetul medicului şi i-a cerut o 
reţelă pentru morfină. A pretextat că are ma
ma bolnavă, că vrea s'o transporte în provin
cie şi trebue s-i facă neapărat o injecţie. Me
dicul a rezistat...

Agenţii poliţieneşti erau pe urmele lui. 
Când a părăsit casa, l-au arestat. Dus la po
liţie s'a constatat că e vorba de Aurel Po- 
pescu, fost student în medicină, care a deve
nit un pătimaş morfinoman. A mărturisit to
tul, — arătând că patima l-a împins să fure 
blanchetele medicilor. Falsifica singur reţetele 
şi pentru a nu da de bănuit, ridica dela fie
care farmacie cantităţi mici.

Din momentul în care a fost arestat de 
: comisarul Piţurescu, Aurel Popescu e bolnav. 
Bolnav după morfină...

E supus acum unei cure de desintoxi-
care.

Informafiuni
:■ ''"‘T v ;

i* D eces. Văd. Elena Dăian n. Boţian a 
decedat în etate de 62 ani. Înmormântare are 
loc azi, 23 Septemvrie a. c. in Alba-Iulia.

O D em isionare. Dl. Octavian Lupeanu 
cerând o renumeraţie pentru serviciile pres
tate ziarului nostru şi Dl. Dr. Simion Pădu- 
rean judecând că bugetul nostru nu poate fa
ce faţă acestor cheltueli, încă în luna Iunie a 
demisionat din Comitetul de administraţie a 
ziarului nostru.

B Senzaţionala răp ire  d in  C apitală.
D. Ion Oină, din str. A. nr. 20 — Parcul 
Rahova— a reclamat Duminică noaptea pre* 
fecturei poliţeii Capitalei,I următoarea, întâm
plare senzaţională: Duminecă noaptea, pe când 
d. Oină se înapoia acasă dela cinematograful 
Paris, însoţit de sora lui vitregă Lenuţa Taroş, 
de 14 ani, ajungând în dreptul restaurantului 
«Motanul Negru“ a intrat înăuntru ca să caute 
un prieten. După câteva minute eşind în stradă 
a mai putut vedea cum trei necunoscuţi urcau 
cu forţa pe sora lui într'un automobil, care s'a 
îndepărtat apoi cu toată viteza.

H Un nebun ucide pe m am a lui şi 
pe  un unchiu. Intr'o comună de lângă Şighet, 
un tânăr evreu, care suferea de acces de ne
bunie, într'un moment dat a luat o furcă de 
fier şi a început a lovi pe cine-i venia înainte 
astfel a lovit pe mama sa, pe tatăl său, pe 
cei patru fraţi ai lui şi pe un unchiu. Mama' 
şi unchiul au murit, ceilealţi sunt grav răniţi.

B La C raiova merii, p e rii ş i viţa 
de vie au  rodit a  doua oară . In ultimul 
timp un mare val de căldură s'a abătut asupra 
intregei noastre regiuni. Datorită acestui fapt, 
merii, perii şi viţa de vie, au înflorit şi rodit 
a doua oară. Astfel de fenomene, s'au sem
nalat la d. Jean Şerbănescu, secretarul par
chetului de Dolj, din str. C. Brâncoveanu 5 
şi la d. avocat Nellu Sandu, în str. Fraţii Go
leşti 9.

* ■

M egafon de închiriat. Liga Antirevi- 
zionistă română a cumpărat pentru întrunirile 
sale publice un megafon puternic cu difuzare 
de cea mai noua fabricaţie, suficient pentru 
întruniri publice până la 100,000 oameni. Me
gafonul poate fi închiriat pe un preţ foarte 
convenabil pentru întruniri, serbări şi festivităţi, 
Poate fi utilizat in oricare oraş, care are cu
rent electric alternativ de orice voltaj. Pentru 
amănunte a se adresa Secretariatului General 
al L. A. R. Cluj, Calea Regele Ferdinand 110, 
telefon 11—41. L. A. R. achiziţionând un me
gafon atât de puternic şi holărându-se al în
chiria prestează un serviciu foarte preţios tu
turor partidelor şi cocietăţilor cari lucră cu 
marile mase poporale. Lipsa unui astfel de 
aparat am simţit-o cu toţi. Rugăm ziarele din 
provinţe să reproducă în formaţia noastră, 
fiind convinşi că vor face un real serviciu şi 
cetitorilor lor,
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Grav accident pe calea 
ferată Oradea—Clu|.

: In ziua de 22 Septemvrie c, trenul per
sonal de dimineaţă Oradea—Bucureşti s'a cioc
nit cu rapidul colectiv pe linia între gara Po
ieni—Ciucea. Până acum sunt 8 morţi şi mai 
mulţi răniţi.

B Se a tr a g e  atenţiunea persoanelor cari 
vor călători în zonele de manevre ca să aibă 
la dânşii buletinele de identitate pentru a nu 
fi expuşi la eventuale neplăceri.

B In 20 Septem brie c. la orele 10.45 
delegaţia română la funeraliile preşedintelui 
Masaryk, în frunte cu d. gen. Mânu şi d. Gb. 
Tătărescu, s’a dus la castelul Hradu spre a 
aduce ultimul salut al României şi a depune 
coroana trimisă de M. S. Regele Carol. Coroa
na, formată din 1000 trandafiri olandezi roşii, 
este o adevărată minune şi poartă inscripţia: 
Preşedintelui Tbomas Carrigue Masaryk. Carol 
II, Regele României. — Ea a fost aşezată în 
imediata apropiere a sicriului. După câteva 
clipe de reculegere, delegaţia română a părăsit 
sala, trecând în aripa dreaptă a castelului, 
unde se găseşte locuinţa dlui Beneş, care a 
primit în audienţă întreaga delegaţie. La ora 
12 d. Tătărescu a avut o întrevedere cu d. 
Krofta. La orele 13 d. Beneş a luat masa cu 
d. Tătărescu, pe care l-a reţinut până la orele 
16.30. După aceea d. Tătărescu s’a înapoiat 
la Legaţia Română.

B Crim inalii au gazete. Poliţia din 
Varşovia, în urma unei razii, a reuşit să cap
tureze tipografia şi redactorii unui ziar clan
destin al criminalilor prfesionişti, cu titlul 
„Viaţa noastră“ în care se descriau pe larg 
şi pe înţeles metodele şi mijloacele de efrac- 
ţiune şi se arătau indicaţii pentru diferite 
operaţii“. Ziarul era condus de un „redactor“ 
care studiase dreptul şi avea ca administra
tor pe uu fost redactor al ziarului „Novoje 
Vreme“ din Moscova. Gazeta avea mulţi ce
titori. Lucra fără deficit deoarece spesele erau 
acoperite de nefericitele victime operate la 
buzunar de redactorii şi susţinătorii gazetei. 
Pentru cele scrise în gazetă, nu ştiu ce o să 
pătimească, „redactorul responsabil" — Pro
babil, va avea timp să se mai înveţe şi pe el 
la omenie: el deşi învăţase dreptul n’aprice
put că. operaţiile se ţin de medici, nu de ju
rişti.

B G. P. U. — poliţia sec re ta  a So
vietelor, la  lucru. La 19 Sept. a. c. poliţia 
elveţiană a descoperit misterul asasinării fos
tului agent bolşevic Heiden, găsit de curând 
mort în apropriere de Lausanne. El a fost a- 
sasinat de agenta Schidbach pentrucă s’a dec
larat partizan a lui Trocki. Nefericitul om, 
credea că, dacă va fugi din Rusia, va scăpa 
de urmăriri. Pe cum se vede Stalin şi poliţia 
lui, te urmăresc până la capătul pământului. 
Până când?

B C opilul Iui Stalin, furat. In Rusia, 
foştii pravoslavnici trăesc momente apocalip
tice: în ultimele 3 luni au fost ucişi din or
dinul lui Stalin peste 300.000 de oameni, de 
diferite ranguri şi categorii, generali, comisari 
ai poporului (Miniştri) funcţionari, muncitori şi 
politiciani. Acum câteva zile ne vine veste 
că a fost răpit de oameni necunoscuţi, copi
lul. dictatorului Stalin, de 12 ani, în timp ce 
se reîntorcea dela şcoală. Se crede că, la 
mijlQc, este o răzbunare politică. In popor se 
spune: acum Dumnezeu i-a luat lui Stalin 
minţile şi adversarii i-a luat copilul. Cândi-o 
lua oare, viaţa?

B Ben Aii — fakir egiptean, este nn 
om extraordinar: dupăce mâncă o mulţime 
de fructe, amestecate una peste alta, poate 
să le scoată pe gură la cerere şi la comandă. 
Colindând prin Italia, Franţa şi America s’a 
oprit de curând la Londra. Aici englezii l'au 
supus la vizite şi expertize medicale, Medicii 
englezi, au constatat că n'au constatat nimic. 
Omul e sănătos tun, stomacul lui stomac ca 
la tot omul. Ben Aii îşi explică acest feno
men interesant prin faptul că posedă faculta
tea de a porunci stomacului când vrea şi 
cum vea. Americanii i-au cumpărat trupul cu 
băni grei, ca după moarte, să-l pună la ei, 
în muzeu. Iată, unul care şi-a vândut pielea 
fiind încă în viaţă!

B Cinem atograf. Sâmbătă 9, Duminecă 
5, 7, 9, Luni la ora 9. Cea mai dessăvârşită 
artă a ecranului! GRĂDINA LUI ALLAH  
Triumful filmului technicolor. Pentru „Grădina 
lui Allah“, care reprezintă un efort strălucit 
al studiourilor americane, au fost utilizate to
nalităţi superioare, de o rară desfătare vizuală. 
Prin faţa ochilor noştri, uimiţi de cortegiul 
imaginilor sugestive ce străbat acţiunea, se 
perândă culori minunate şi vii, de inegalabilă 
frumuseţe. Fiind turnat în întregime în exte
rioare, ceiace reprezintă un avantaj în pltts 
pentru reuşita coloritului „Grădina lui Allah" 
a cărui acţiune se petrece în deşert, cuprinde 
o seamă de peisagii splendide, pretabile Techni- 
colorului. Este fără discuţie, punctul suprem 
atins de această revelaţie. In rolul principal: 
MARLENE DITRICHşi CHARLES BO YER 
Inaite: Jonurnal şi Micky-Maus colorat!

B P o şta  redacţiei. Străinului. Articolul 
D-tale l'am trimis celor in drept, şi suntem 
convinşi, că se vor lua măsurile necesare. Cre
dem că ne înţelegeţi şi aprobaţi procedura 
noastră. La caz că, nu se vor lua măsurile 
necesare vom reveni. Vedem că, aveţi fante
zie şi o imaginaţie vie, pe cari Vă rugăm, să 
le puneţi cât de des în serviciul ziarului nostru, 
încă ceva: pentru-ce nu semnaţi? E greu să 
stai de vorbă cu anonimii, mai ales că ziarul 
nostru este familiar.

Publicaţiune.
Comitetul şcolar al liceului „Titu Maio- 

rescu“ prin aceasta publică licitaţie pentru ap
rovizionarea Internatului liceului cu alimente, 
pâine, carne etc- şi colnnialele necesare în 
anul şcolar 1937/38, pe ziua de 28 Sept. 937, 
orele 12 din zi.

Ofertele se vor depune la secretariatul 
liceului în plic închis şi sigilat cu garanţe de 
5 la sută până la orele 11 din 28 Sept.

Licitaţia se va ţine în conformitate cu 
art, 88—110 din L. C. P.

Informaţiuni in biroul Direcţiunii liceului 
„Titu Maiorescu“.

Aviz.
Parohia ort.-română Aiud, are lipsă de 

150—200 metri cubi prundiş de vale pentru 
zidirea fundaţiilor bisericii în construcţie, în 
care scop sunt invitaţi amatorii a înainta ofer
tele în termin de 7. zile.
1—1 Oficiul parohial.

De închiriat una pivniţă pentru 150 h. vin, 
precum şi o pompă pentru tras vinul. 

Informaţiuni in str. Unirii No. 63.

Tipografia „Corvin"» Aiud, 1937.

încercaţi şi o să vă conivţnge 
că numai- Ia bodega

O N & C
veţi găsi cele mai bune şi ieftine vi
nuri, zilnic mezeluri proaspete de Si- ' 
biu şi tot felul de aperitive^ bere; 
proaspetă etc.

Pâine, franzele şi: cornuri de p rim a  
calitate, coapte  în b ru tă ria  p ro p rie ;

Na uitaţi* faceţi Încercare.
Bodega-şi :brutăriat

ONAC
Plata Reg. Ferdinand' No. 6 -

Toată lum ea ştie, că  num ai în  
atelierul d e  pantofărie

Traian Mesaroş
■ n B B B h B M H n  B B iaB H H  ■

din Piaţa Elisabeta 
se confecţionează după ultima 
modă tot . felul de încălţăminte, 
garantate şi pe lângă cele mai 
modeste preţuri

[ Reparaţii de şoşoni, galoşi etc.

In atenţiunea
gospodinelor.

La librăria „PAPIRUS“ se pot că
păta tot felul de hârtii de celofan 
pentru legatul compoturilor, atât în bu
căţi cât şi în coli întregi, pe lângă cele 
mai modeste preţuri. - .

Tot aici se găseşte cea mai specială hâr
tie de pus intre haine contra moliilor. Covoară 
de hârtie CRAZIOLEUM, hârtie CRETATĂ şi co- 
voară româneşti de hârtie in suluri'etc. etc..
încercaţi şi vă convingeţi de preturile noastre 
reduse şi de serviciul punctuos şi corect..

Librăria «PAPIRUS». 
1—20 Str. M. Viteazu localul Seidl.

Numai şi numai

la „M ă r g i ne  a nu”
se servesc cele mai bune brân
zeturi, mezeluri, unt, etc. precum 
şi tot felul de beuturi spirtoase;
Zilnic bere proaspetă i :
Dacă vrei o gustare bună, numai

la «Mărgineanu»
Str. Mihai Viteazul No. ,16.;'
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